

# 如何让孩子们尽享精彩一“夏”？

成长的指针滴答滴答地走，如何让孩子们在炎炎酷暑中，保持宁静致远的心境，将暑期计划落在实际行动中，并尽享精彩一“夏”？



■记者 成佳佳 高帆

## 打卡名师讲堂，实现跨学科“冲浪”

读一段微故事、写一篇微感想、录一段微视频、和同学们分享微感动……上海理工大学附属实验初级中学开展的丰富多彩的线上暑期活动受到学生欢迎。

暑假一开始，学校各个班级就召开了线上“创美一夏”暑期心语主题班会，分享同学们的暑期计划。学生蔡渝洋不但分享了他的暑期计划，还介绍了计划落实情况的每日自查表。“这是一种承诺，也是一种自我鞭策。”蔡渝洋表示。

学生赵子墨参加了一场由学校大队部组织的党史长河探究学习活动，撰写了诗歌《有一首船》，并在爸爸妈妈的帮助下，录制了原创诗歌朗诵视频。

在学校“云端互助、创美成长”暑期育人方案的指引下，施怿晗、黄悦涵、朱桓丞、李梦程、居雨泽、李晓芮6名学生还发起了亲子家庭读书营活动，邀请爸爸妈妈和老师一起参与。该场活动由同学们自发组织和策划，班主任和导师提供帮助。第一次活动，由施怿晗和她的妈妈主讲，分享《论语》学习心得，其他学生和家长、老师也一起参与讨论。

据悉，自2019年9月上理实验提出家庭创美书香角的理念以来，学校一直倡议同学们和家长一起把家庭创

建成“书香之家”。“我们欣喜地看到，家庭亲子读书营的诞生是‘书香之家’倡议的深化，亲子、老师齐参与，在家校之间形成了一个个研学小团队。”学校负责人表示。

此外，今年暑期，上理实验基于“双减”理念，特别推出系列导育举措，其中之一就是思创实验项目，邀请多所大学名师开展线上讲座，指导学生进行跨学科思创“冲浪”。

首场讲座邀请了东华大学工业设计系主任、副教授周丰，为师生带来了第一场别开生面的主题分享活动。

讲座围绕“古水车的智慧与生态美学的设计”这一主题展开，内容丰富，涉及中外水车形制、田野考查方法、思维创新模式、动手实践活动等方面，最终落脚于中国水车在时代发展中的创新制造理念。研究水车的原因、水车的田野调查、水车的复原设计、水车的创新设计……这些带有乡愁的新兴课题让孩子们大开眼界。

“我们从历史中走来，又创造了历史。基于祖辈传统的智慧，再结合时代发展的需要，依托科学技术的创新，在探索中以‘工匠精神’设计复原，保留传统优势的同时展开新的功能设计，并应用于生态环境保护中，这便是让孩子们了解创新设计的意义所在。”周丰表示。

## “云”游红色地标，学习亲子沟通“心”妙招

“返校”一回，既能“云”游红色地

标，了解党的发展和伟大成就，又能聆听心理讲座，学习亲子沟通中的“心”妙招，两全其美，何乐而不为？

7月15日，上海师范大学附属杨浦滨江实验小学开展以“新意滨江、喜迎二十大”为主题的“缤纷魔方”线上返校日活动。

传承百年丝织文化的毛麻仓库、融合城市记忆的东方渔人码头、记录百年兴盛的祥泰木行旧址……活动以一段《骑行滨江》短视频开场，大队辅导员开启了杨浦滨江“标志性建筑”探索之旅。

五（1）班学生陈博元带着大家一起走进位于杨浦滨江的杨树浦发电厂，了解王孝和烈士与杨树浦发电厂的故事；二（1）班学生孙翊依带着小伙伴们在线上乘坐红色专线车，参观中共一大、二大、四大会址，平民女校……

学校心理教师沈老师则送上了亲子沟通主题的心理微课。沈老师先通过家庭关系小调查，了解孩子们暑期中和爸爸妈妈之间发生的“小故事”，帮助大家回顾情境、分析情境，换个角度再来说“故事”，学会换位思考。

沈老师给出的“心”妙招为：调整以“你”为开头的沟通方式，尝试以“我”为主体的表达方式。这样就能够清晰明了地向对方表达出自己对某件事的看法、情绪以及期望。“我真切地感受到，只有让父母真正了解我们内心的感受和想法，才有可能与我们拉近距离，达成共识。”一位学生表示。

# 毕业季，她圆梦了

■记者 成佳佳

“老师，您还记得我吗？我是应届毕业生小陈，学习设计的，现今正临近毕业，我想请问您这边有没有合适的工作推荐……”每年毕业季，类似这样的问询消息，上海杨浦阳光社区服务管理中心驻点社工小吴都会收到不少。“嗯，好的，我来问下你的需求和你目前的情况……”小吴一边回复着小陈，一边抓紧时间寻找对口岗位。

“00后”小陈是一位听力一级残

疾的大学应届本科毕业生，学习的是视觉传达设计专业。一直以来，她都怀揣着设计梦，希望成为一名设计师。

一开始，小吴给小陈提供了不少岗位选择。因为对于残疾人而言，要先就业再择业，“树立信心”是踏上社会的第一步。但小陈面对非专业对口的岗位都回绝了，“谢谢老师，但我觉得自己不擅长，还想再等等”。

面对小陈的回答，小吴依托管理《2022年杨浦区残疾人就业促进项目》的经验，通过建立求职抓自信心培

育、职中抓多方助力、职后抓稳心稳岗支撑的全程服务体系，为小陈“量身定做”了一套求职方案。经过重新审视小陈的学习情况，加强与小陈家长的沟通，在尊重小陈的选择之余，给予就业指导。“首先，从心态上要求她自信乐观，也希望原生家庭给予更多的支持。其次，从专业上要求她突出自身的专业能力，认真准备和修改好去应聘时出示的设计作品集。最后，为了专业对口，链接资源针对性地去投递简历。”小吴说。

一直到6月底，小陈的求职之

路碰壁了数次。但小吴始终鼓励她不要放弃，要坚持自己的热爱和理想。在一来一往中，小吴越来越觉得小陈不只是个简单个案。“她十分努力，我们也对接到了企业。”在多方的帮助下，最终小陈拿到了“学悦风咏书院”的offer。7月，小陈已上岗工作。

最近，为了更好地稳定小陈的工作状态，小吴又忙碌了起来，她特意联系“学悦风咏书院”创始人，了解小陈现在的工作状态，希望企业给予关注。“他们的就业和普通人民

样，但身份的特殊，需要有人为他们和企业间搭建相关平台。提高生活能力、综合技能、建立信心，自然而然地融入社会。”

今年，为进一步促进残疾人自主就业创业，区残联作为就业服务载体，积极为残疾求职者提供精细、规范、人性化的创业、就业指导，通过“精细化”职业指导，整合资源，推动创业就业工作的发展。同时希望透过《就促项目》项目，借由成功个案提高残疾人自食其力的意识，从源头上提升残疾人群体的就业主观能动性。



图片由相关单位提供